

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrarea: CONSTANȚA, Str. Ștefan Vodă 27
Abonamentul cu supliment cultural: an cu 300 lei, șase luni 150 lei
Pentru Anunțuri și Informații: Institutul de Științe și Literatură din Iași

Un interesant interview al fruntașului liberal C. TOMA

„Acord între guvern și național-țărăniști. — Ce a cu sancțiunile. — Opinia publică. — Conflicte între guvernamentali. — A cui va fi succesiunea guvernului

D. C. Toma, fruntaș național-liberal, a dat unui zair un interesant interview, care oglindește realitatea politică cu fidelitatea și imparțialitatea unei plăci fotografice.

Rezumăm aici, aceste interesante declarații.

Despre acordul tacit între guvern și național-țărăniști, d-l C. Toma, spune:

— Național-țărăniștii sprijină guvernul. Este fapt. Și guvernul la rândul lui menajează pe național-țărăniști. Este deosebit de fapt. Și așa de departe duc manșamentele reciproce că șeful partidului guvernamental intră înăbu pe șeful guvernului, public și apăsător, de ce trimite anumite proiecte de legi la aprobarea național-țărăniștilor și de ce nu aplică sancțiuni cărmuirilor prevăzute de lege ale național-țărăniștilor.

De ce nu se aplică sancțiunile promise și așteptate de opinia publică?

— La aceste întrebări învâzurii, șeful de guvern răspunde că el va continua deslădușer, cu alte cuvinte va cere nouă aprobări de la național-țărăniști și nu va aplica sancțiuni. El bine, în aceste condițiuni mai poate fi îndoielă asupra înțelegerii? Menajarea reciprocă, libertatea desăvârșită pentru național-țărăniști fa așgerile parlamentare și administrative și indicațiile guvernamentalelor că după el succed național-țărăniștii, fac dovada evidentă a înțelegerii.

Avem opinie publică?

— Pe lângă număr, democrație, constituționalismul core și idealic în numele cărora o guvernare se apasă și oameni care să le realizeze și să poarte deci pe umerii lor răspunderile cărmuirii. Ori aceste elemente sunt, cu atât mai indispensabile cu cât în țara noastră lipsește o opinie publică.

Succesiunea guvernului:

— Acum 6 luni, național-țărăniștii au fost înlăturați de la cărmă, fiindcă n-au putut stăpâni împrejurările și acum să fie aduși pentru a salva țara?

Este ceace spunem o imposibilitate de morală politică

— Credința mea este că foarte subredă, și că în curând va izbucni crize.

Situația guvernului:

— Uitați-vă ce se întâmplă. În plină vacanță guvernamentali se agită. Unii pentru situații, cerând posturi de răspundere, alții pentru a sili guvernul să revină în tradiția cărmuirilor liberale.

Ce e gruparea H:

— Tineretul guvernamental se adună mai de mult în jurul „Părerilor Libere”, unde sunt tinerii valoroși ca Bercot, Anavorian, Roman etc. Cei de la gruparea H ne mulțumim cu seriozitatea ac-

toru s'au deslăit de gruparea celor de la „Părerii Libere” și au peralt la acțiunea pe care o desfășoară în câteva centre nomal.

Nu insist asupra scopurilor. Insă și componenții grupului le mărturisesc fără nici un scrupul: situația.

Automatizarea telefoanelor din Constanța

Societatea de telefoane a luat hotărârea de a automatiza telefoanele instalate în ceprinsul municipiului. În acest scop au și început lucrările de canalizare.

Centrala automată va fi instalată în str. Carol, unde s'a și cumpărat un teren.

Lucrările de automatizare a telefoanelor vor fi gata în 1936.

Sărbătorirea unui mare ostaș

Un comitet compus din demobilizații Regimentului 9 Călărași au luat inițiativa de a da o masă colegială în onoarea d-lui general de Divizie, Scrișoreanu Romules, asistat pensionar și care va fi în Constanța între 20 și 30 August 1934.

Cu această ocaziune se va vizita cu mașinile localitățile unde s'au dat luptele mai principale din Dobrogea, de către Brigada 5 a Călărași.

Demobilizații din județ, cam și cei care simt românesc și cunoaște activitatea acestui brav general, sunt rugați a lua parte.

Adezionile se primesc la d-nul N Gurgău, Piața Independenței (Ovidiu) unde se află programul și itinerariul.

Contravenții aplicate automobilisților

Biroul circulației de pe lângă prefectura poliției Constanța a dresat acte de dare în judecarea armătorilor conducători de vehicule pentru viteza exagerată; mașinile C-ța 580, B, 5722, B, 12967, C-ța 313; motocicletă: 158 C-ța și 172 B.

Proprietarii mașinilor supra-cărcate: 713, 852, 818, 130, 893 361, 543, 736.

Pentru intrăcere, șofarii de la mașinile: 234 și 134.

Au mai fost dați în judecarea birării de la următoarele trăsuri cari staționează pe străzi sau în fața cărcimelor: 115, 176, 153 135 și 12

Arestat pentru furt

A fost arestat cofetarul Ion Cristolor, din localitate, implicat într'un important furt.

Accidenti de automobile

Automobilele 782 și 480 din Constanța circulând cu viteză pe șoseaua Mangalia, ambele înșindând în sens invers, s'au ciocnit puternic.

Un șofer a fost rănit serios pe general V. P. Niculescu s'a ales cu zgărieturi pe față.

CHESTIA ZILEI

Inceputul sfârșitului Pungașii dela Cazinou au fost înfierăți în consiliul comunal

În fine, încep zorile trezirii și în curând, nădăjdul, vom scăpa de pacostea și rușinea de a ne lăsa exploatați de un evreu-bulgar, gonit din Bulgaria cumesele lui de joc, care mirosind a „geșeft”, s'a aculat la Constanța, unde și-a așezat tarabele jocurilor, ventuzele sărăciei, mașinele de sfeterisit automat banul din punga naivului.

Eri consiliul comunal, în plenul său, a înfierat operațiile bandei dela Cazinou, condusă de un declarat fără simțu' pudorii și un evreu-bulgar fără țară.

Prin glasurile d-lor Scipio Vulcan, ajutor de primar și I. Radovici, consilier, pe obrazii de toval ai contra-ceilor jocurilor de noroc s'au aplicat sculptatul scârbei, indignării și revoltei opiniei publice.

Obraznici până la cinism prea își luase lfoșe de triumfători, de întangibil și-și îngăduiau să umble cu târșanele deslegate în satul lui Cromene. Oia umili beneficiari ai unei necurate afaceri și-au îngăduit să-și la aere de stăpâni porunci-tori.

Au cerut primăriei pe un ton trevențios, nici mai mult nici mai puțin, decât să li se reducă chiria cu aproape un milion. Adică primăria să rămâie cu tot ponosul afacerii și Timiraș et Manuah cu folosul.

Cererea le-a fost respinsă cu o impresiune unanimă.

Dar nu numai atât. S'a făcut adevăratul proces al acestor privilegiați aventurieri, proiectându-se noul lumină asupra dedesupturilor acestei urâte afaceri.

O propunere transacțională a d-lui primar, asupra căreia vom reveni, a fost respinsă.

Doi hoși din Brăila arestați la Constanța

Costache Iie și Gh Dumitru zis Teke, ambii din Brăila au fost arestați la Constanța.

La domiciliul lor s'au găsit un stoc enorm de lucrări furate.

Constituirea partidului țărănesc creștin

Deunăzi a avut loc la sediul organizației, constituirea și alegerea comitetului de conducere al partidului țărănesc creștin din jud. Durostor. Au fost aleși următorii: Președinte de onoare, G. Ștefănescu Goiceanu I deputat, leg. M. Georgescu președ activ, I. Diaconescu învăș, și Jordan Stănel vicepreședinti, I. Dinca prof. secretar general, Gh. Nedelcu casier, membrii: Z. Pnicov prof., M. Buracu, Damiru Oaie, B. Lăvdu, Pr. Opotachi, D. Terziei, I. Uzanof, M. Mincov, Angăsi Gh. Sterghie Limoni și P. Ionescu învățător, Regep Mustafa.

Duminică 26 August va avea loc la Timișoara o mare întrunire a organizațiilor bănățene ale partidului liberal la care vor participa delegați și fruntași din întreaga țară.

În această ocazie, d. Gheorghe I. Brătianu, președintele partidului Național-Liberal, va face importante declarațiuni.

Alergări de cai dobrogeni

Societatea haptică dobrogeană înființată în 1926 de marele salinator al sportului haptic care este d. general Const. Comănescu își continuă cu desvârșită înțelegere a rostului ei, înnoșoasă se activitate de încurajare a creșterii și selecționării a calului dobrogean.

Societatea organizează concursul haptic în fiecare vară și toamnă pe hipodromul ei dela Palas.

Concursurile de anul acesta au trecut în succes pe toate concursurile din anii precedenți, datorită muncii depuse pentru organizarea acestor competițiuni de către conducătorii societății d-nii: V. Belle prefectul județului, Horia Grigorescu primarul orașului, Iuliu Roșculeț președintele Camerei de agricultură, Nic. Ștefan președintele Camerei de comerț și acordat din partea instituțiilor și autorităților în fruntea cărora sunt puși, însemnate ajutoare bănești.

D-nii: consilier veterinar Băcleșanu, inspector general veterinar dr. Tădoreanu, d-rul Niculescu, Patrescu și Rădăscu, au depus de asemenea o vastă activitate pentru buna reușită a scopurilor societății.

Iar cei căruii se datoră cele mai multe laude și mulțumiri este d. colonel Goraneanu, comandantul regimentului 9 cavalerie, administratorul delegat al Societății Anul acesta, concursurile dela Palas au fost onorate cu prezența Saveranului, a Mareșalului Voșvod Mihai și a A. S. R. Principele Nicolae.

Au mai asistat și câțiva membri ai guvernului, în frunte cu d-nul G. Tătărescu, președintele consiliului, precum și atașajii militari polon și iugoslav.

O asistență de peste 15000 de persoane a urmărit cu via interes alergările.

Au alergat, în afară de caii militari, peste 40 de cai ai cărcătorilor dobrogeni, între cari, vreo 30, veniți din jud. Durostor, prin strămuța d-nului Tașcu Păcurea, prefectul acelu județ.

S'a observat că populația rurală din această regiune a început să dea din ce în ce mai multă importanță alergărilor de cai și numărul concurenților la alergări este din an în an mai mare.

Acesta este un framos succes al societății hactice și folosul acestei realizări este cu atât mai demă de scos în evidență, cu cât calul dobrogean este cel mai robust și mai rezistent cel din România.

El este rezultatul al diverselor focrațiuni cu calul arab, este cel mai prielnic regiunii de stăpâ și apt pentru cele mai strălucite performanțe.

Pungașoaică arestată

Poliția a arestat pentru a 30-a oară pe pungășoica Elena Dragomirescu, scăpată de curând din pușcărie, pentru un furt săvârșit la vila d-lui ministru de război, dela Mamaia.

Pungașoica a fost surprinsă făcând în locuința comerciantului Gh. Baciu din str. I. Lahovari 11.

Furtul de la Cazinou

Nicolae Ștefan, om de serviciu la intraprierea lui Manuah, a furat o casă cu bani proveniți din jocuri, cei foste dați în păstrare.

Hoțul a fost pus în urmărire.

Talhărie la Constanța

Pe str. Cuza Vodă, d. Ene din str. Mircea col Bătrân a fost aliat de un pungaș care la jefuit de mai multe mii de lei și de obiectele de preț ce le avea asupra sa.

Starea agriculturii în Durostor

Recolta anulului curent, a fost compromisă cu desvârșire. Producția în mediul hectar s'a evaluat în 100—150 kgr de calitate f. proastă. În această situație, locuitorii și mai ales celcuștii (6000 români) nu vor avea nici sămânță și nici hrană până la anul viitor. Zilele vin zeci de oameni cu căruțele, ca să cumpere grâu, secară și pörumb.

Împrejurarea aceasta a făcut ca prețurile să se ridice simțitor. Dar ce se să cumpere agricultorii? Bani n'au Produse n'au ce vinde iar prețurile se urcă încreș. Cereții deci să se ia măsuri imediate pentru aprovizionarea săteților din jud. Durostor. Altfel prevedem cea mai groază nenorocire care se va abate pe această regiune a țării, bătută de seceta lui 1934. M. G.

Informațiuni

În legătură cu înzestrarea marinei, cercările înființate afirmă că cea ce s'ar putea realiza imediat ar fi repararea vaselor deja existente și înzestrarea lor cu tunuri și tot altulul necesar. Pentru aceste realizări va fi nevoie de deschidere de credite.

La școala de gospodărie și industrie casnică, dela Anadolchiol a Asociației Iamăiste din Constanța, se află vacanță catedra de gospodărie.

Solicitațiile să se adreseze direcțiunii școlii.

Odată cu inaugurarea monumentului Eminescu, comitetul „Pro Eminescu” a pus spre vânzare în vitrinele librăriilor un volum comemorativ: Omagii lui Eminescu.

La ceai, cafea, prăjituri
Preferăți Coniac și Rom



De închiriat imediat: apartament în perfectă stare strada Ștefan cel Mare 19 deasupra Magazinului „La Vultur”, apartamentul compus din 5 camere de stăpân sobe noi de teracotă, bucătărie, baie cu instalație, cameră de alimente, 2 odăi servitoare. Preț convenabil.

Dola 2 la 9 Septembrie 1934
 este deschis
TARGUL de MOSTRE din PRAGA
 (CEHOSLOVACIA)
 unde toți industriașii și comercianții pot face cum-
 părări de orice fel de măști și mărfuri
SOLID—FRUMOS—AVANTAJOS
 REDUCERI pe calca țerată Română, Ungară, Austriacă, Cehoslovacă.
 INFORMAȚIUNI la Legătușia Cehoslovacă, București și la Con-
 sulatele din București, Brăila, Galați, Constanța.
 Viza Cehoslovacă gratuită

Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
 a pus în vânzare lozurile
CLASEI a V-a
REINOȚI-VA din timp
 lozurile
Tragerea la
26 Aug. — 26 Sept.

Agricultorii!
Procurați-vă renumitele Semănători
„INTERNATIONAL-DEERING“
 cu 8 rânduri — cu discuri simple sau duble
 Cîna a făcut însămînțările cu Semănătoare cu discuri și avut satisfac-
 ția de a obține o recoltă acceptabilă, cu toată seceta ce am avut de în-
 registrat.
 Intrabuinați deci numai Semănătoarele cu discuri simple sau duble
 ale recunoscutel Fabrici „INTERNATIONAL-DEERING“ potrivite pămîntu-
 rilor noastre Dobrogene.
Marca „DEERING“, garantează superioritatea construcției.
PREȚURI DE OCAZIE De vânzare la:
MANUEL RABINOVITZ & ELIAS BERCOVICI, — CONSTANȚA
 Str. Ștefan cel Mare No. 123-125, Telefon 454,
 și la
INTERNATIONAL HARVESTER CORPORATION, — BUCUREȘTI,
 Bulevardul Carol No. 4, Telefon 3.10.70

Targul cerealelor
 Cereale vândute și vândute la obor-
 ul Constanța azi 20 August 1934
 Cîruța Prețul %
 1 Grâu de toamnă 450
 96 Orz 290-300
 55 Ovăz 290-330
 20 Porumb 235-260
 75 In 500-650
 12 Rapiță de primăvară 400-450
 6 Rapiță sălbatică 200-270
 2 Fasole 450-500
 1 Linie 400
 4 Măzărică 540-545
 23 Fân 80-150
 8 Dughie 130-150
 16 Lemn 55-160

— PUBLICAȚIUNE —
 No. 8675 din 17 August
 La 1 Septembrie 1934 se va
 ține în cazarma Regimentului 34
 Infanterie str. Mircea licitație pu-
 blică în conformitate cu dispozi-
 țiunile art. 88 — 111 din legea
 contabilității publice și regula-
 mentului O. C. L. pentru:
 Procurarea a 100.000 kgr. fân
 sau dughie și 60.000 kgr. paie.
 Castel de sarcini și orice alte
 informații se pot lua dela ser-
 viciul Aprovizionării al Regimen-
 tului 34 Infanterie, în zilele și o-
 rele de lucru.

Vă corițați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
 Depozit de
Fabrică
 La Magazinul
 de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
 (în fața Poștei)



Știri diverse
Vând: 1) Casă Maramureș 4,
 10 camere, baș, canal,
 garaj, pivniță, teracote, curte la
 550.000; avantajos închiriaz 38.000
 2. — Casă Cadrițelor 3: 6 ca-
 mers, baș, canal, pivniță, teracote,
 curte, terasă 350.000 lei.
 3. — Casă Teclirghiol Băi (vila
 Aci) azi poșta, 4 camere, bucă-
 tărie, garaj, curte 2000 m. p. 250
 mii lei libere de sarcini.
 Doritorii a se adresa Căpitan
 Ștefan Peirescu București 3, Str.
 Huga 6
 Intermedieri admiși.

Hot print
 A fost adus la chestoră Sedu
 Caluski, fără acte și domiciliu
 prins de un agent al Pazei de
 noapte din str. Rahovei, unde in-
 trase să fure.

INȘTIINȚARE
 Inspectoratul Vapoarelor S. M.
 R. din Constanța aduce la cunoș-
 tința celor care doresc a furniza
 articole de coloniale vapoarelor
 noastre postale să se prezinte
 serviciului de Subistență al In-
 spectoratului, între ore 9 — 13
 pentru a lua informații asupra
 modelului de aprovizionare.

Informațiile se pot da pînă
 la data de 27 August s. c. cînd
 urmează a se debute și deschide
 ofertele, la ora 11.
DE VÂNZARE un imobil
 compus din 2 camere, sală,
 bucătărie, grajd, fântînă, gră-
 dină cu pomi fructiferi, teren
 1000 m. p. A se adresa: Car-
 țierul Ville Noi, str. Vârful cu
 Der No. 5, vis-à-vis de Avia-
 ție Civilă.

Scoala de Gospodărie și
Industria casnică
 din Anadol-chioi — Constanța —
 proprietatea Asociației femeiste
 din Constanța, primește eleva in-
 terne și externe absolvente a 4
 clase primare, care în trei ani,
 vor fi pregătite pentru a deveni
 excelente gospodine, luminate
 cetățene.
 Programul de studii cuprinde:
 conștințele necesare unei femei
 folositoare familiei și țării.
 Programul îndelungatelor cas-
 nice cuprinde: țigăria, croitoria
 țesătoria și la special gospodăria.
 După trei ani eleva obține
 diploma de absolvire a Școlii;
 unis se întorc în familie, altele
 pot rămâne ca practicante în una
 din cele 3 ramuri așez. (croitor-
 ia, rufărie, țesătoria) ale școlii
 sau pot fi plasate de către Co-
 mitetul Asociației femeiste, în
 ateliere și sprîjinite pînă cît timp
 vor mai avea nevoie, pentru a
 dobîndi prin meseria aleasă un
 cinstit mijloc de trai.
 Înscrierile se fac între 23 Au-
 gust și 7 Septembrie 1934, la se-
 diul Asociației femeiste (Strada
 Daciei No. 32) între orele 1—4
 după amiază, cînd se dau orice
 informații.
 Se va anexa la cererea de în-
 scriere actul de naștere și certi-
 ficatul de absolvire a 4 clase
 primare. În clasă I sunt 50 locuri.
 La administrația ziarului nostru
 se primesc comenzi de RECLA-
 ME FILMATE pentru cinemato-
 grafe cu prețuri foarte avantajoase
 atât la filmele sonore cîți și mute.

Doctor
B. TATARSKY
 Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GÂT ȘI URECHI
 BOLI DE BRONȘI
 și ESOFAG, STRICTURI ȘI
 DELATAȚIE ESOFAGULUI
 (Broncho-esofagoscopie)
 Raze X — Röntgen, Radio-
 grafia și Radioscopie, Raze
 ultraviolete diatermie
 Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d.a.
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 în fața Cazinoului
 Telefon 117

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
 Boli interne și de Copii
 Boli de Femei
 Raze ultraviolete
 Analiza sîngelui
 ELECTRICITATE medicală pentru
 tratamentul bolilor de femei, scar-
 gerii, mîrșii, ovare, sciatica, ne-
 vralgiilor, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
 (Blenoragii etc. și SIFILIS)
 la bărbați și femei prin cele mai
 noi metode
 Strada Rahovei No. 20
 Consult: 8—1 și 4—8 591—5

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
 „Cosmetica Medicală”
 Strada Carol No. 98
 Telefon 306

Cabinet Dentar
M. DINER
 Extracțiuni fără durere
 Denturi fixe și aur
 (American Bridg)
CONSTANȚA
 Str. Plevnei 1
 Telefon 65/7 41—A

Doctorul B. Tatarsky, întor-
 cîndu-se din concediu și-a reluat
 consultațiile pentru operațiuni și
 boli de nas, gât și urechi Con-
 stanța B-dul Elisabeta 5, telef. 117.

Laboratorul de analize chi-
 nico-medicale CALDERIMI,
 s'a mutat în strada I. C. Bra-
 tianu No. 31, în casele pro-
 prii.

**La tipografia zin-
 rului nostru se caută**
**spre imediată anga-
 jare, o bună puitoare**
**la mașini plane și bo-
 ston, bine retribuită.**
CÂINE LUP numele
 Billy pierdut, aducătorul pri-
 mește recompensă. A se ad-
 ressa la d-nul Cupcic, strada
 Lascar Catargiu 18. 227-10
 SE CAUTĂ un bun achizitor
 pentru lucrări grafice la Tipogra-
 fia „Dobrogea Jună”.

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str.
 Tache Ionescu 8
 (în curtea Bisericii Germane)
 Sanatoriu modern pentru
 chirurgie, — Boli interne, —
 Melarnitate, — Ginecologie
 — Radiologie și diverse tra-
 tamente cu electricitate.
 Consult.: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
 Telefon 42-5

Loteria de Stat Noui plan conține câștiguri enorm mărite.
 1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
 care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei V-a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.
 Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.